

**Религиозные консерваторы в Республиканской партии США в 1990-е годы**

**Научный руководитель – Фофанова Анна Романовна**

*Демченко Антон Максимович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

*E-mail: antonio062000@mail.ru*

После отмены расовых законов в 1960-е годы основным электоратом Республиканской партии становятся южные штаты США с высокой долей религиозного и консервативно настроенного населения. В 1970-е годы в США зародилось движение христианских правых, выступавших за радикальное решение социальных вопросов американской политики. Первый подъем этого движения был связан с победой Рональда Рейгана на президентских выборах в 1980 году. Организация «Моральное большинство» вышла на национальный уровень, но так как Рейган не сумел реализовать консервативную повестку, движение пошло на спад.

Однако, оно успешно возродилось в 1990-е годы. Основой христианских правых были евангелисты, составляющие большинство населения в южных штатах. Доля евангелистов, поддерживающих республиканскую партию росла стремительно и к середине 90-х составляла уже четверть от всего партийного электората. [1, p.441]

Христианские правые в целом разделяли основные положения Республиканской партии, но стояли на более радикальных позициях в отношении социальных вопросов вроде аборт, феминизма и прав ЛГБТ. Они выступали за большую религиозность общества и его организацию по библейским заповедям. Популярный телеведущий П. Робертсон и писатель Дж. Добсон объединили религиозных консерваторов в рамках организаций «Христианская коалиция» и «Семья в центре внимания».

Экономический подъем, наблюдавшийся во время президентства Билла Клинтона, способствовал тому, что проблему социально-культурного характера вывели на первый план, что не могло не отразиться и на программе христианских правых, основные идеи которой активно популяризировали Робертсон и Добсон в своих трудах. [3]

Движение создало сеть децентрализованных ячеек по всей стране, которые проводили локальные акции вроде местных референдумов и агитации в школьных советах. Также активно привлекались в ряды движения католики и протестанты. Всё это привело к тому что членами «Христианской коалиции» в 1994 было 1.5 миллиона человек, а «Семьи в центре» внимания - 100 тысяч человек. [2, p.8]

Несмотря на популярность разнообразных организаций христианских правых, в политике движению не удалось добиться серьезных результатов. Оно не могло противостоять демократам, а увеличение евангелистов в рядах республиканцев привело к оттоку умеренных избирателей. Это подтолкнуло христианских правых сменить тактику: начать активно поддерживать умеренных консерваторов, прибегнуть к риторике о защите прав человека, свободе вероисповедания и права на жизнь. [6, p.25]

На выборах в Конгресс в 1994 году Республиканская партия одержала оглушительную победу, немало этому способствовала и деятельность христианских правых, которые отныне получили возможность активно влиять на американскую политику. Это, в частности, проявилось на выборах в 1996 году, а также в принятии Конгрессом законопроектов, которые были направлены на защиту традиционных христианских ценностей. Христианские

правые имели влияние в тридцати одной партийной организации, а на Национальном съезде 1996 года 20% делегатов были религиозными консерваторами. Все кандидаты в президенты, за исключением социал-либерала А. Спектера, посетили конференцию "Христианской коалиции". [4, p.462]

Следует отметить, что несмотря на активность христианских правых в политической жизни страны, большинство их инициатив так и не было реализовано, встретив сопротивление как со стороны либералов, так и среди умеренных республиканцев. Закон, запрещающий аборт на позднем сроке, был ветирован Клинтоном в 1996 году [8], а закон «О свободе религии» был признан неконституционным. Самой крупной победой религиозных консерваторов было принятие закона «О защите брака, который определял брак как союз мужчины и женщины». [7]

Несмотря на грамотную организационную политику и большое влияние в политическом дискурсе США, Христианские правые так и не смогли стать самостоятельной политической силой. Часть из них перешла на умеренные позиции и стала поддерживать нейтральных кандидатов вроде Р. Д. Доулла или Дж. Буша-младшего. Другие же превратились в радикальных маргиналов или же демонстрировали весьма слабые достижения. Г. Бауэр, например, проиграл праймериз республиканцев в 2000 году, показав максимальный результат лишь в 8.5% в Айове.

### Источники и литература

- 1) 1) Brooks C., Manza J. A Great Divide? Religion and Political Change in U. S. National Elections, 1972—2000 // The Sociological Quarterly. 2004. Vol. 45, № 3.
- 2) 2) God at the Grass Roots: The Christian Right in the 1994 Elections / ed. by M. Rozell, C. Wilcox. Lanham, 1995
- 3) 3) Hunter J. D. Culture Wars: The Struggle to Define America. N. Y., 1992.
- 4) 4) Moen M. C. The Evolving Politics of the Christian Right // PS: Political Science and Politics. 1996. Vol. 29, № 3.
- 5) 5) Micklethwait J., Wooldridge A. The Right Nation: Why America is Different. L., 2005.
- 6) 6) Sojourners in the Wilderness: The Christian Right in Comparative Perspective / ed. by C. E. Smidt, J. M. Penning. Lanham, 1997.
- 7) Legal information institute. 1 U.S. Code § 7 - Definition of "marriage" and "spouse".-21.09.1996 [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://www.law.cornell.edu/uscode/text/1/7> (дата обращения: 03.03.2022)
- 8) Henneberger M. House Votes to Override Clinton's Veto of Abortion Bill/M. Henneberger // New York Times. -20.09.1996. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://www.nytimes.com/1996/09/20/us/house-votes-to-override-clinton-s-veto-of-abortion-bill.html> (дата обращения: 03.03.2022)